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ОСОБЛИВОСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ ТА 

ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

Березовський С., курсант (Одеський державний університет внутрішніх 

справ, м. Одеса, Україна) 

Науковий керівник: Плужнік О.І., к.ю.н., доцент, професор кафедри 

(Одеський державний університет внутрішніх справ, м. Одеса, Україна) 

Забезпечення громадської безпеки як у звичайних умовах життєдіяльності 

суспільства та держави, так і в умовах виникнення надзвичайних ситуацій 

досягається шляхом проведення єдиної державної політики у галузі забезпечення 

внутрішньої безпеки держави, а отже й громадської безпеки, реалізацією заходів 

економічного, політичного, організаційного та іншого характеру, що направлені 

перш за все на попередження загроз життєво важливих інтересів держави та 

суспільства. 

З метою створення та підтримання необхідного рівня захищеності об’єктів 

громадської безпеки розробляється система правових норм, що регулюють суспільні 

відносини в даній сфері, визначаються основні напрямки діяльності органів 

державної влади з питань забезпечення громадської безпеки та попередження фактів 

виникнення надзвичайних ситуацій різної ґенези, формуються спеціальні органи, що 

спеціально створені для реалізації напрямків діяльності держави у сфері 

попередження надзвичайних ситуацій та забезпечення громадської безпеки у цих 

умовах. Зазначені елементи можна об’єднати у певну систему, що отримала назву 

система громадської безпеки.  

Громадська безпека - це складне суспільне явище, яке передбачає не тільки 

певний стан громадського порядку та його захищеність від внутрішніх та зовнішніх 

загроз, а й захищеність від джерел небезпеки природного або штучного характеру. 

Зокрема, до сфери громадської безпеки включають відносини, пов’язані з 

дотриманням правил карантину та боротьби з особливо небезпечними інфекційними 

хворобами та епідеміями [1]. 

Найбільш гостро потреба охорони публічного порядку виникає в особливих 

умовах, коли звичне життя суспільства порушується внаслідок виникнення складних 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1041-17#Text
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/zvit2020/npu-zvit-2020.pdf
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природних чи техногенних обставин. До таких обставин, зокрема, можна віднести 

поширення небезпечної інфекції під назвою COVID-19. Таке поширення інфекційної 

хвороби, яка значною мірою впливає на життя громадян, у тому числі й на їхню 

громадську безпеку, є для нашого суспільства відносно новим явищем [2]. Епідемією 

законодавство називає масове поширення інфекційної хвороби серед населення 

відповідної території за короткий проміжок часу (Закон України від 6 квітня 2020 р. 

№ 1645-ІІI «Про захист населення від інфекційних хвороб» [3]). 

Метою захисту населення від біологічних загроз законодавство передбачає 

запровадження обмежувальних протиепідемічних заходів [4]. Найбільш суворим 

заходом у плані обмежень, яких зазнають громадяни, підприємства, установи та 

організації, вважається карантин. Карантин - це «адміністративні та медико-

санітарні заходи, що застосовуються для запобігання поширенню особливо 

небезпечних інфекційних хвороб [4]. 

Світова пандемія коронавірусної хвороби охопила й Україну та змусила 

Верховну раду реагувати на нові виклики. Для законодавчого забезпечення 

адекватної протидії цій хворобі в Україні 13 квітня 2020 року прийнято Закон «Про 

внесення змін до Закону України «Про захист населення від інфекційних хвороб» 

щодо запобігання поширення коронавірусної хвороби (COVID-19)», який набув 

чинності 18 квітня [5]. Наказом МОЗ України від 25 лютого 2020 р. № 521 [6] 

COVID-19 офіційно було віднесено до таких особливо небезпечних інфекційних 

хвороб, що змусило уряд постановою від 11 березня 2020 р. № 211 запровадити з 12 

березня режим карантину на усій території України. Аби чіткіше скоординувати дії 

центральної та місцевої влади розпорядженням Кабінету Міністрів від 25 березня 

2020 р. № 338-р єдина державна система цивільного захисту була переведена у 

режим надзвичайної ситуації [7]. 

Надзвичайна ситуація - обстановка на окремій території чи суб’єкті 

господарювання, яка характеризується порушенням нормальних умов 

життєдіяльності населення, спричинена катастрофою, аварією, пожежею, стихійним 

лихом, епідемією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, 

що призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю 

населення, великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних 

матеріальних збитків, а також до неможливості проживання населення на такій 

території чи об’єкті, провадження на ній господарської діяльності. 

Організацію та контроль за дотриманням правового режиму карантину 

покладено, відповідно до закону, на місцеві органи виконавчої влади та органи 

місцевого самоврядування (ОМС). І хоча останні у звичайних умовах наділені 

повноваженнями у сфері захисту населення від інфекційних хвороб (п. 45 ст. 26 та п. 

2, ч. 3, ст. 43 ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні» [8], в умовах епідемії та 

карантину їхні повноваження розширюються. Зокрема їм надається право (ст. 30 ЗУ 

«Про захист населення від інфекційних хвороб») залучати підприємства, 

транспортні засоби, інше майно підприємств для виконання заходів з ліквідації 

епідемії [8].  

Оскільки основні превентивні та реагувальні заходи здійснюються на місцях, 

цим законом надано ще більше повноважень місцевим органам виконавчої влади та 

органам місцевого самоврядування. Їм надано право утворювати за потреби 

тимчасові заклади охорони здоров’я (спеціалізовані шпиталі) та обсерватори з 
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метою додаткового надання медичної допомоги населенню. При їх створенні 

передбачена можливість використання приміщень та майна інших закладів і 

установ. 

Крім того, місцевим органам влади в умовах карантину дозволено не лише 

встановлювати особливий режим в’їзду-виїзду на територію, де запроваджено 

карантин, а й правила переміщення цією територією. Вочевидь, настав час 

усвідомити, що головою цінністю є життя людини. Але влада без підтримки 

громадськості не може виконати свій конституційний обов’язок - забезпечити 

санітарно-епідеміологічне благополуччя населення. А для цього кожен громадянин 

має усвідомити спільну відповідальність за стан свого здоров’я та безпеку в громаді.  

Зміст громадської безпеки включає в себе суспільні відносин, які виникають у 

процесі реалізації правових і технічних  норм, що направлені на забезпечення 

безпеки населення, а також пов’язані з попередженням небезпечних загроз для 

життя та здоров’я людей» [1]. За порушення норм, що регулюють сферу 

забезпечення громадської безпеки наступає виключно адміністративно-правова 

відповідальність; дане поняття нерозривно пов’язане не тільки з побутовими, а й з 

екстремальними ситуаціями; громадська безпека у спеціальному розумінні в 

основному забезпечуються роботою органів внутрішніх справ і їх підрозділів. Дуже 

важливе завдання влади - подолання психології правового нігілізму у частини 

громадян, зміна їхньої свідомості, а відтак - і поведінки. Отже, вплив на свідомість 

та поведінку мешканців є найважливішим інструментом і одночасно - завданням 

забезпечення громадської безпеки в умовах карантину під час пандемії. 

Зміст громадського порядку тісно пов’язані зі змістом громадської безпеки, 

остання, у свою чергу, «являє собою відносини, пов’язані з відверненням або 

ліквідацією шкідливих для життя й здоров’я людини наслідків, що викликані 

небезпечною для оточуючих поведінкою людей або дією стихійних сил природи» 

[9]. Порушити нормальний порядок суспільного життя, суспільних відносин, що 

склалися, створити загрозу безпеці громадян та збереженню їх майна, порушити 

нормальну діяльність підприємств, установ, організацій, посадових осіб і громадян 

можуть і такі обставини, як: стихійні лиха, пожежі, землетруси, епідемії тощо. Саме 

тому, складовою частиною змісту громадського порядку є громадська безпека, яка 

також ґрунтується на суворому виконанні встановлених вимог учасниками відносин, 

з метою попередження та ліквідації шкідливих наслідків: стихійних сил природи чи 

інших небезпечних для суспільства явищ.  

Збереження здоров’я громадян у суспільстві обумовлюється дотриманням 

гарантованих державою заходів щодо захисту здоров’я громадян і забезпеченням 

їхнього соціального благополуччя, а відтак і підтриманням громадської безпеки та 

порядку. З уведенням карантину права та свободи громадян в Україні вимушено були 

значно обмежені. Відтак під забороною опинилося відвідування закладів освіти її  

здобувачами, проведення всіх масових (культурних, розважальних, спортивних, 

соціальних та інших) заходів, у яких бере участь понад 10 осіб, робота закладів 

громадського харчування та ін. На перший погляд, перераховані обмеження 

видаються такими, що порушують конституційні права громадянина. Проте, варто 

зазначити, що розглянуті обмеження визначені офіційними постановами уряду. Тому 

відповідно до Загальної декларації прав людини ([10], ст. 29) їх можна трактувати як 

«встановлені законом виключно з метою забезпечення громадського порядку й 
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загального добробуту в демократичному суспільстві». Адже, запобігання розвитку 

небезпечної хвороби передбачає збереження таких цінностей, як життя та здоров’я 

громадян, а також створення сприятливіших умов для лікування хворих на COVID-

19. 
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ПОВНОВАЖЕННЯ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ COVID-19: 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

Берендєєва А.І., к.ю.н., доцент кафедри (Одеський державний університет 

внутрішніх справ, м. Одеса, Україна)  

11 березня 2020 року офіційно була проголошена пандемія коронавірусної 

інфекції COVID-19 [1], яка значно вплинула на всі сфери суспільного життя. З цього 

моменту політика всіх країн світу була спрямована на боротьбу з цим негативним 

явищем за допомогою всіх наявних у державі ресурсів. Швидкі темпи поширення 

коронавірусу та трагічні наслідки його розповсюдження спонукали уряди країн 

вводити екстрені методи боротьби з пандемією, що передбачали значні обмеження 

для населення. У багатьох країнах світу поліція стала знаряддям держави щодо 

контролю за дотриманням особами таких обмежень.  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
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В рамках боротьби з поширенням інфекції COVID-19 на поліцію в країнах 

світу покладалися схожі повноваження. В умовах пандемії поліцейські повинні 

підтримувати громадський порядок з урахуванням нових напрямів роботи щодо 

контролю за дотриманням карантинних обмежень. В умовах карантину, який триває 

вже більше року, це є доволі складною задачею. Люди перебувають у стані стресу,  

який підсилюється безробіттям, обмеженням в усіх сферах суспільного життя. Не 

всі зі зрозумілістю ставляться до обмежень вільного пересування та відвідування 

різних закладів, носіння засобів індивідуального захисту, соціального 

дистанціонування, самоізоляції у певних випадках, тощо. 

З метою контролю за дотриманням населенням встановлених законодавством 

держав карантинних обмежень в деяких країнах поліцейські отримали додаткові 

повноваження у цій сфері. Наприклад, уряд Онтаріо (Канада) надав поліції 

тимчасові повноваження з метою забезпечення виконання наказу про перебування 

вдома, дозволяючи їм зупиняти людей та транспортні засоби та запитувати причини 

для виходу людей з дому. Якщо причина не буде визнана суттєвою (дозволяється 

виходити в продуктовий магазин чи аптеку, до лікаря, для виконання фізичних 

вправи на свіжому повітрі, відвідування роботи, яку не можна робити віддалено), 

поліцейський може накласти штраф [2].  

Відповідно до Закону про коронавірус («An Act to make provision in connection 

with coronavirus; and for connected purposes»)  2020 року, прийнятий парламентом 

Великобританії з метою надання уряду надзвичайних повноважень у боротьби з 

пандемією COVID-19, поліцейські також отримали додаткові повноваження. Так, 

вони отримали можливість направляти та вивозити потенційно хвору на коронавірус 

особу до медичного закладу для її обстеження та оцінки стану. За прописаними в 

Акті правилами офіцер поліції повинен спочатку звернутися за порадою до 

службовця охорони здоров’я («public health officer»), щоб вирішити, чи є 

обґрунтовані підстави підозрювати, що людина є потенційно інфекційною. Якщо є 

обґрунтовані підстави, поліцейські можуть перевезти людину в місце, придатне для 

скринінгу та оцінки, або утримати особу в місці, де вона перебуває,  поки працівник 

охорони здоров'я не зможе прибути та оцінити її стан. Поліцейські мають право 

утримувати таку особу в місці, придатному для скринінгу та оцінки, до 24 годин. 

Цей термін може бути продовжено керівником ще на 24 години, якщо поліцейський 

вважає це необхідним і пропорційним. Цікаво, що такими повноваженнями володіє 

будь-який поліцейський, незалежно від посади, про що прямо прописано в Акті про 

коронавірус [3]. Порушення вказівок поліцейського визнається правопорушенням. 

Поліція може застосувати розумну силу з метою повернення особи додому або при 

арешті (за порушення карантинних обмежень – прим. автора). Для інфікованої або 

особи, яка заявляє, що вона інфікована, кашель або погроза кашлем працівнику 

поліції вважається серйозним правопорушенням. Зразки або профілі відбитків 

пальців та ДНК можуть зберігатися до шести місяців довше, ніж це дозволено в 

звичайні часи, коли йдеться про коронавірус [4, с. 87]. 

В період з 27 березня 2020 року до 18 квітня 2021 року в Великобританії було 

накладено 110 3222 штрафи  [5]. Найбільш розповсюджені правопорушення 

наступні: збори більше 30 осіб, в тому числі неліцензовані музичні заходи, протести, 

приватні вечірки; участь у зборах більше 15 осіб; порушення правил носіння маски, 

в т.ч. відмова вдягнути маску у громадському транспорті або відповідному місті, 
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наприклад, в магазині; порушення правил бізнесом (відмова припинити діяльність в 

період надзвичайної ситуації або відмова закритися у певні години; наявність на 

території більшої кількості людей, ніж дозволено; порушення правил 

обслуговування клієнтів, тощо); порушення правил міжнародних поїздок, 

наприклад, порушення правил самоізоляції після прибуття з країни, що внесена до 

червоного списку; порушення правил самоізоляції [6].  

На початку пандемії в США, коли велика кількість людей, що захворіли на 

коронавірус, була зафіксована в Нью-Йорку, деякі штати почали застосовувати 

заходи протидії поширенню вірусу. Так, губернатор Род-Айленда заявила, що 

правоохоронці  та Національна гвардія будуть «ходити від дверей до дверей» у 

прибережних громадах, запитуючи людей, чи не були вони в Нью-Йорку, та 

встановлюючи  їх контактну інформацію. Також з цією метою поліції було надано 

право здійснювати моніторинг автомобільних доріг та зупиняти автомобілі із 

державними номерами штату Нью-Йорк, щоб задати ті самі питання [7].  

В Мельбурні (Австралія) поліцейські були залучені до охорони будівель, 

мешканців яких влада через «вибуховий потенціал» збільшення кількості випадків 

COVID-19 поставила під «жорстоке блокування». Блокування вимагало від усіх 

мешканців залишатися всередині своїх будинків принаймні п’ять днів. Блокування 

здійснювалося завдяки значній присутності поліції як навколо будинків, так і  на 

кожному поверсі  [8]. 

В Китаї робота поліції також, як і в багатьох інших країнах, полягає у 

забезпеченні дотримання правил карантину. Але характерною особливістю є 

широкомасштабна діяльність щодо відстеження людей на вірогідність захворювання 

їх на коронавірус. На ранній стадії пандемії органи місцевого самоврядування 

отримували інформацію з відділів охорони здоров’я, телекомунікацій та транспорту 

для виявлення тісних контактів осіб протягом 14 днів з метою профілактики та 

боротьби з епідемією. Пізніше були розроблені мобільні додатки з метою такого 

контролю - Health Code Apps.  

Щоб отримати цей код, громадяни повинні були заповнити свої особисті дані, 

включаючи ім’я, національний ідентифікаційний номер або номер паспорта та 

номер телефону на сторінці реєстрації. Потім їх просили повідомити про історію 

подорожей та про те, чи контактували вони з підтвердженими або підозрюваними 

пацієнтами Covid-19 за останні 14 днів. Їм також потрібно було  поставити галочки 

напроти будь-яких симптомів, які вони можуть мати: лихоманка, втома, сухий 

кашель, закладений ніс, нежить, біль у горлі або діарея. Після перевірки інформації 

органами влади кожному користувачеві було присвоєно QR-код червоного, жовтого 

або зеленого кольорів, де зелений колір означає найменший ризик, червоний - 

найвищий, а жовтий - середній. Користувачі з червоним кодом повинні перейти на 

державний карантин або самокарантин на 14 днів, а користувачі з жовтим кодом - на 

7 днів, тоді як користувачі з зеленим кодом можуть вільно пересуватися містом. 

Люди повинні були демонструвати свій QR-код перед входом у громадський 

транспорт та громадські місця, такі як лікарні та готелі, тож за цими кодами поліція 

могла відстежувати пересування людей у громадських місцях. Пекін випустив свою 

версію триколірного QR-коду, де окрім надання свого імені та ідентифікаційного 

номеру, користувачі також повинні були зареєструватися з розпізнаванням обличчя, 

щоб отримати свій кольоровий код  [9]. Для контролю за дотриманням режиму 
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ізоляції були застосовані й інші технології. Так, поліція Шанхаю встановлювала 

датчик у дверях будинків людей, які перебували на карантині, і камеру в коридорі. 

Коли двері відчинялися без дозволу, скринька надсилала сигнал до поліцейського 

відділення, а камера робила знімки як докази [10, с. 1131].  

Необхідно зауважити, що зазначеними повноваженнями поліцейські 

користувалися в основному на початку пандемії, коли уряди держав вводили 

найбільш жорстокі обмеження з метою недопущення розповсюдження 

коронавірусу. На сьогодні в кожній країні світу ситуація з рівнем захворюваності 

різна, крім того, періодично змінюється як сторону погіршення, так і в сторону 

поліпшення.  З урахуванням цих тенденцій змінюється і обсяг повноважень поліції. 

Наприклад, в Китаї, вже не має необхідності показувати код перед тим, як зайти до 

громадського місця, а от, наприклад, положення Закону про коронавірус в 

Великобританії досі є чинними. На сьогодні робота поліцейських у боротьбі з 

пандемією зводиться до контролю за дотриманням населенням чинних обмежень та 

притягнення осіб, які порушують обмеження, встановлені урядами держав, до 

відповідальності.  

Не дивлячись на те, що діяльність поліції спрямована на стримання 

поширення пандемії, люди, як правило, сприймають вкрай негативно обмеження 

своїх конституційних прав. І хоча відповідальність за прийняття рішень 

покладається на уряди країн, а поліція, як орган виконавчої влади, лише виконує 

свої обов’язки, населення свій негатив часто спрямовує в бік поліцейських. Права та 

свободи, що закріплені в конституціях держав, обмежуються, і громадяни 

починають протестувати проти цього. В умовах пандемії характерним є те, що 

люди, які до пандемії дотримувалися правомірної поведінки, все частіше 

порушують закон в якості незгоди з політикою держави в цьому питанні, або взагалі 

в якості форми політичного протесту проти уряду країни. Тож виконувати свої 

обов’язки поліцейським приходяться в складних умовах.  

Пандемічна паніка представляє собою історичний момент, коли, виражаючись 

фігурально, поліцейська влада кристалізується та становиться більш видимою. 

Сучасні реалії можна розглядати як масштабний глобальний польовий експеримент, 

як різноманітні практичні прояви поліцейської влади функціонують в різних 

місцевих соціальних і політичних контекстах, крім того, які це буде мати наслідки 

для благополуччя людей по всьому світі [11, с. 157]. Таким чином, характер роботи 

поліції в таких напружений момент є лакмусовим папірцем діяльності влади в 

цілому. Тому в ці складні часи для поліцейських дуже важливим є знаходження 

балансу між виконанням своїх обов’язків та дотримання прав людини.  
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